

# EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 999

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17. Teléfono 55.

Domingo, 11 de marzo de 1917

## ASPECTOS SOCIALES

### Los malhablados.

España es un país malhablado. Cuando se vive en ella lo bastante para haber desestremado el oído a la indecencia del lenguaje popular de nuestra patria, se siente desde el primer momento la angustia, el asco, el descontento de lo mal que se habla en España. La blasfemia, la palabra soez y repugnante, la «muletilla» pornográfica están en casi todos los labios y se escuchan por todas partes. No hay manera de librar el oído de la frase indecente. Está en la calle, en el café, en los trenes y en los tranvías. Se pronuncia por todas y por todo, la dicen los niños, los hombres y las mujeres. Como si la indecencia y la infamia fueran ya parte integrante del ser, la blasfemia y la palabra asquerosa salen por la boca como el aire expirado. En muchos es la blasfemia habitual; en todos es la frase poco limpia la que pretende dar colorido, vigor y forma típica al período. No cree un hombre hablar vívidamente si no intercala palabrotas en sus frases. Las clases acomodadas no se ven libres de este mal. Los malhablados lo son ante la infancia inocente, ante la doncella pudorosa, ante la mujer, ante los superiores.

Y es muy de notar que los malhablados españoles se corrigen pronto en la América Latina y regresan de ella casi curados, conservando del mal hablar de allá tal cual giro indecente y anticuado que se puede leer en el «Quijote». Pero el alud de infames palabras que en España cae de todas las bocas, ha desaparecido.

Conviendría mucho saber por qué se habla mejor en América que en España, para aplicar en nuestra tierra el remedio que allá, antaño, surtió tan excelentes efectos. Desgraciadamente, parece que ello es obra de ambiente, de «manera», y no de conexión legal; porque en aquellos países, pues que apenas se malhabla, apenas si la ley prevé el correctivo.

No hace muchos días, un diputado catalán, literato y poeta, al señor Maura, le hizo el asunto a las Cortes y dirigió al Gobierno una excitación oportuna acerca de la represión de este mal. Adujo razonamientos concluyentes, presentó ejemplos clarísimos, pidió que se colocaran carteles—como ya lo han hecho en buena hora la Compañía Transatlántica, la del tren de Soler, los tranvías de Barcelona—diciendo: «Hablen bien», del mismo modo que por todas partes se van colocando con las ordenes de «no fumar», «no fumar» y «no fumar» con los ratones.

No está mal todo eso. Pero así como se sigue buscando, buscando y dejándose llevar, así, con carteles y todo, se continúa hablando mal. El problema es más bien un problema educativo, conoñeciente con una sabia y constante represión policial.

¿Cómo ha de hablar bien, aunque se le ordene un cartel, quien no sabe hacerlo? ¿Qué léxico tiene el pueblo a su disposición—es decir, qué cultura literaria—para poder expresar, sino con palabrotas su plebeidad, toda la gama de afectos que trae consigo la más trivial de las conversaciones?

Tienen, por desgracia, esas palabras inofensibles un colofón, un peso, una acentuación, un rasguño, un carácter, y una forma conceptual tan definitiva, que, para el pueblo indolente, suplen todos los más bellos y perlatos circunloquios del hablante más cultipariente. Los sentimientos de magnitud, de terror, de ira, de alabanza, de asombro y, en suma, de todo afecto apasionado, son expresados por el pueblo ineducado, ineducadamente. Hay en esto del «hablar bien» dirigido al vulgo, algo de lo que se pedía en el poema: «Nemo dat quod non habet».

Queda, pues, resuelto el problema curativo a un problema anterior educativo, por lo que a la niñez se refiere. Mas como el hijo repite las palabras que oye decir al padre, y el padre ya no va a la escuela ni sabe autoeducarse, habrá de usarse con el padre de la represión.

La ley castiga la blasfemia y persigue las palabras sucias. Pero los encargados de hacerla cumplir son indiferentes a la blasfemia y a la frase asquerosa, porque ellos mismos, en plena calle, donde son agentes de la ley, la profieren y la usan.

¿Cómo voy a notar la amargura de un sabor si tengo la boca llena de esa misma amargura y estoy hecho a paladearla desde que tengo uso de razón?

He aquí por qué el agente de la autoridad oye blasfemar y oye mal hablar; he aquí como ve al procaz persiguiendo con precocidad a la joven en la calle, y se queda tan tranquilo. Naturalmente; también él blasfema y malhabla. Habría entonces que comenzar por educar a la Policía, a muchos empleados de muchas Em presas—trenes y tranvías, especialmente—, a la casi totalidad de los que prestan servicios al público.

Nos son sugeridas todas estas consideraciones, inmediatamente, por una queja que ha llegado a nosotros por diversos conductos. Hay aquí, en una Compañía de tranvías, tales cobradores, que mejor fueran cabos de vara que empleados. En los momentos en que los coches van llenos de damas, de jóvenes y de niños, sienten ellos el bestial prurito de la palabrotas rufianesca. El pasado domingo se dio ese caso en condiciones superlativas, en presencia de un caracterizado prohombre de la política montañesa. No hubo modo de tapar la boca al deslenguado, y la Policía no prestó mano fuerte al derecho violado. Y el caso es un diario, es de todas las ho-

ras. Se blasfema, se malhabla, se vive en un aire irrespirable de inmoralidad, de desasosiego a lo mas alto y a lo más santo.

Como decía gráficamente el diputado señor Maura: «En España no se permite escribir a los viajeros dentro de los coches, pero se permite escribir a la faz de Dios y a la cara de la mujer».

### Consejo de ministros.

MADRID, 10.—A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar el Consejo que el conde de Romanones había anunciado por la mañana.

El ministro de Fomento manifestó al llegar, a los periodistas que le interrogaban, que llevaba al Consejo expedientes relacionados con la crisis obrera.

Agregó que ha pedido a los ingenieros jefes de provincias que le hagan inmediatamente expedientes exponiendo las obras que es necesario ejecutar para reparar los daños causados por el temporal.

Terminó diciendo que daría cuenta a sus compañeros de los telegramas que ha recibido de provincias, haciendo saber los daños que ha causado el temporal.

El ministro de la Gobernación se limitaría a dar cuenta, como su compañero, de los telegramas relacionados con el temporal.

El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que se ocuparía el Consejo de la ejecución del plan económico.

A las ocho y media de la noche terminó el Consejo.

El encargado de facilitar la referencia oficial, fué el señor Alba.

Dijo éste que se habían ocupado del anuncio de la emisión del empréstito, el cual ha sido aprobado por unanimidad.

Agregó que a las diez y media iría a despachar con el Monarca y que después volvería a hablar con los periodistas.

Se tomaron acuerdos relacionados con las subsistencias y abastecimiento y con los departamentos de Gobernación, Fomento y Hacienda.

También se ocupó el Consejo del asunto del carbón, estudiando los medios que será preciso poner en práctica para asegurar el abastecimiento.

Se convino en hacer la exportación al Extranjero de algunos productos de los que hay exceso en España para atender a las necesidades del país.

Se acuerda facultar al señor Alba para autorizar dicha exportación; pero desde el momento que oscilen los precios de venta en los mercados españoles, se considerará de hecho derogada la real orden.

Otro de los asuntos de que se ocupó el Consejo fué la cuestión de los temporales, resultando de los informes recibidos que la mayor parte de los defectos lo han sido causados en las obras públicas.

El ministro de Fomento, ampliando esta referencia, manifestó, hablando del carbón, que se trataba de obtener el abastecimiento del carbón inglés en cantidad necesaria a subsanar las deficiencias de importación que ahora se observan.

Agregó que hasta que no se conozcan al detalle los daños causados por el último temporal, no se determinará el plan de obras que ha de realizarse, el cual se ejecutará de acuerdo con los medios de que dispone el actual presupuesto.

El ministro de la Guerra expuso su proyecto, que fué aprobado, de reorganización del ejército de Marruecos.

EN LA SALA NARBON

### El concierto del Ateneo.

El concierto vocal e instrumental organizado por la Sección de Música del Ateneo, se celebró ayer en la elegante Sala de Narbon, cediendo desinteresada y galantemente para este objeto por su propietario, quien en otra ocasión memorable—cuando los Juegos Florales—prestó también al Ateneo Montañés su valiosa cooperación en aquella fiesta magna y aristocrática.

La Sala, que reúne excelentes propiedades para fiestas como la de ayer, por sus buenas condiciones acústicas, presentaba un muy excelente golpe de vista.

Los palcos ocupabanlos distinguidas damas y bellas y elegantes señoritas. En butacas también había una nutrida representación del bello sexo. Gran parte de nuestra juventud femenina, de esa juventud firmemente enamorada del sentimentalismo, se había reunido allí para recrear su espíritu sonador en las delicadas y sublimes armonías del divino arte de Euterpe.

Los rayos de luz que despedían las lámparas eléctricas y las miradas incendiarias de las bellas allí reunidas, nos deslumbraban. A riesgo de parecer abrasador, dirigimos la mirada por los palcos y plateas y, entre fulgores de luz y de hermosura, vimos a las señoras y señoritas de Corpas, Barquín, Gutiérrez, Gutiérrez, Cossio, Guerrero, Rodríguez de Beda, La fuente, García, Espinosa, Pon, Medrano, Alonso, Requijo, Marino, Huidobro, Quijano, San Román, Muriedas, Villa, Bregel, San Emeterio, Peña, Gacitua y... más y más, que harían interminable esta lista.

Descórense las verdes cortinas colocadas a ambos lados del estrado, y el murmullo, que antes se extendiera por la Sala, convirtiéndose en el más religioso silencio, interrumpido de vez en cuando por el monótono «ris raso» de los aplausos, como si estuviésemos en agosto.

En el tablado hace su aparición el sexteto, compuesto por artistas tan notables, estudiosos y enamorados de su arte, como los señores Azue, Tunón, Solo, Ruiz, Jiménez y su director, don Emilio Lacarra, director y ligero de cuerpo, pero con gran sentimiento artístico, enamorado de lo bello y «cofrado» para las fiestas de salón, por su delicadeza y amabilidad. Al verle, nos recuerda a los directores de minúe y rigodon, siempre atentos y ceremoniosos, que eran indispensables en las grandes fiestas musicales del gran siglo francés.

Al señor Lacarra nos le imaginábamos dentro de la rica casaca de seda festoneada de oro, con blancas golias en el cuello y bocaneros, y en la cabeza la rizada y empolvada peluca.

En la primera parte del concierto escuchamos hermosas partituras de los grandes maestros Gluck, Laeotte, Schmitt y Haendel, autor del deliriosísimo y sentimental célebre «Largo Religioso» que lleva su nombre.

A continuación se presentó el notable bajo cantante señor Arredondo. Su gallarda y arrogante figura y su aire romántico nos recordaban a los trovadores que decían partituras endechas a su dama, en noche misteriosa, al pie de la roca florida.

Arredondo cantó con exquisito arte y con robusta y sonora voz el aria del «Flauto mágico», de Mozart; la sentimental melodía «Plaisir d'amour», del P. Martini; «La fanciulla e la morte» y «Canto de cacciatori delle Alpi», de Schubert, y el recio y vibrante «Canto de Satorra», de R. Brogi.

En una parte del programa estuvoafortunadísimo, no sólo en las modulaciones de voz, sino en la dirección musical y en la expresión de los motivos de las obras. Fue justamente aplaudidísimo.

La segunda parte del programa comenzó con el aria «D. Carlo», del celebrado autor de «Rigoletto», en la que, delicadamente, alternan el violoncello y el violín; la romanza «Elégie», de Massenet, en la que el señor Lacarra, con su violín, y el señor Arredondo, con su hermosa voz, hicieron gustar al auditorio las bellezas de la partitura del autor francés de «La Thaïs». Siguió a esto la «canzone romana» «Tre parole», de G. Goublier, al final de la cual fué premiada la labor del señor Arredondo con prolongados aplausos.

La pastoral «Dans la montagne», del mismo autor, con sus bellos trinos; la «Schiene», de Bocherini, con su delicadísima y dulce salida del «sallillo», que se repite sin cesar, y el intermedio, de T. Monte, «Une toule petite pensée», con su «épizitico» final, terminado en un rotundo acorde, fueron interpretadas magistralmente por el sexteto del maestro Lacarra.

El concierto terminó cantando el señor Arredondo, con gran sentimiento y exquisita delicadeza, varias canciones españolas, acompañadas al piano por el competente profesor don José Soto. Ambos fueron aplaudidísimos.

Arredondo, ante las repetidas ovaciones, vióse obligado a salir de nuevo al estrado para saludar desde allí al distinguido auditorio, que vivió con sentimiento acercarse la terminación de tan culta y agradable fiesta.

ANDANTINO.

ALEMANIA Y MEJICO

Los alemanes continúan su labor

MADRID, 10.—Se ha recibido un radiograma expedido a las cuatro de la tarde por la torre Eiffel, según el cual los alemanes continúan su labor de agitación en Méjico.

Se han celebrado asambleas secretas en Veracruz y Monterrey.

Siguen estos la torres se había preparado el establecimiento de una estación para aprovisionamiento de submarinos en la costa mejicana.

Se asegura que el Gobierno de Méjico se propone prohibir la exportación de aceite mineral y petróleo.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Lo del hipódromo.

El alcalde, don Vidal Gómez Collantes, acompañado de algunos de los señores que forman la Comisión especial del hipódromo, estuvieron ayer tarde en los terrenos de Bella Vista, en Cabo Mayor, enterándose de las tareas de demarcación de propiedades, hechas por los empleados de la oficina de Obras públicas de nuestro Ayuntamiento, en presencia de aquellos propietarios.

Afortunadamente no se tropezó con dificultad alguna, en las operaciones realizadas, esperándose, fundadamente, en que los trabajos de emplazamiento se llevarán a cabo sin otro impedimento.

Los comisionados y el señor Gómez Collantes regresaron a Santander altamente satisfechos de la visita y elogiando cariñosamente la plausible actitud de los propietarios referidos.

DEPORTES

Futbolieros.

Hoy, y en el campo del «Arenas», se jugará el partido más emocionante del actual campeonato. El «Arenas» y el «Athletic» lucharán por segunda vez, ya que el encuentro anterior tuvo que suspenderse por los lamentables incidentes ocasionados por el apasionamiento de los partidarios de ambos Clubs.

Hasta la hora que estas líneas escribimos, desconocemos quién habrá sido el encargado de arbitrar tan difícil match, toda vez que Hurtado (R.), quien había sido designado, se ha excusado por obligaciones electorales, y Arenaga y Walter Germán se negaron a arbitrarle.

El «Racing Infantil» jugará esta tarde en Torrealevga con el equipo de la «Sociedad Recreativa», de la misma ciudad.

El «Siempre Adelante» ha aceptado el reto que le lanzó el «Selección de Astillero» para esta tarde, en el campo de esta.

Para salir en el primer tren del Astillero, deberán hallarse los siguientes jugadores en la Avenida de Alfonso XIII: Basceta, Solana, Carmona, Balaguer, Manuz, Peña, García, Irisma, Ortiz, Gaci y Oricalco.

Esta Sociedad recuerda a sus socios que celebrará hoy, a las diez de la mañana, junta general en el salón de «La Bohemia», calle de Sogismundo Moret.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario.

AMAYA.

MIENTRAS EL SOL SE PONE...

Para mi buen amigo Paco Merino Martin, en testimonio de entrañable cariño.

Es el caer de la tarde: en esa hora de paz y melancolía en que el horizonte se convierte en una franja de grana, el cielo brilla con fulgores de oro y los postreros rayos del sol manchan de claro las copas de los árboles...

Entonces pasa por mi mente toda mi vida de niño. A mi memoria acude el recuerdo de los dichosos días de mi infancia, de aquellos días, alegres y felices que, por ser felices y alegres, marcharon, como todo lo que fue dichoso, para no volver más, dejando en nuestra alma un recuerdo apaciblemente sentimental. Al evocarle en esta hora serena, asomáanse las lágrimas a mis ojos.

Mas no por eso le olvido. Por el contrario, gozo en su evocación, precisamente por eso, por ser un recuerdo triste. Mi espíritu—aunque parezca mentira—adora todo lo triste, todo lo sentimental. Hay algo más adorable...

¿Quién lo se exstasia ante el sublime recuerdo de la infancia?

Yo, entre otros recuerdos agradables, tengo siempre en mi memoria los cariñosos halagos de mi abuelita Regina, una anciana dulce y venerable que, todas las tardes, me llevaba de la mano a los jardines de la Alameda Segunda, donde me enseñaban otros asuntos, y donde tantas veces la expere con mis travesuras infantiles...

Un día muy triste, muy triste, llamaron me para darme un beso; pero ya era tarde. Al posar mis labios abrasados de cariño, rojos de color, llenos de vida, sobre los suyos, pálidos, verdos y rugosos, un frío glacial me envolvió hondamente. La muerte me cubrió por primera vez, se llevaba envuelta en su trágico ropaje a mi abuelita del alma, toda bondad y ternura. Con ella se llevó también los días felices y bulliciosos de mi niñez. ¡Qué feo, qué horrible me pareció la muerte! ¡Qué tranquilo la sonrisa celestial se dibujaba en el rostro de mi pobre abuelita!

Desde aquel instante, en esta hora tranquila de la tarde, cuando el sol se hunde en otros mundos, mi alma parece desprenderse de esta pobre arxilla del cuerpo, para elevarse hasta Dios. ¡Quiero entonces ser bueno; quiero volver a ser niño, y al levantar los ojos al azul purísimo del cielo, pareceme que el cielo me sonríe... Sobre la inmensa bóveda celeste, flota una nube-dita ligera, que se destaca vivamente sobre el firmamento. ¡Qué encanto tiene para mí esta nubecilla!... Veo en ella la esperanza...

He dejado atrás los seculares y desnudos árboles de la Alameda Segunda, de he allí con mi planta las hojas despedradas de sus ramas que, al sacudirlas el viento vernal, parecen quejarse lastimeras. Que dan atrás los «cines», a las puertas de los cuales pugnan por entrar las gentes, y a los que yo, mundano y variable, suelo acudir también algunos ratos. He atravesado las calles de San Francisco y de la Blanca, donde los jóvenes se hacen viejos y los viejos presumen de jóvenes. He cruzado el solitario paseo de Pereda, del que he huido ahora porque la alegría y la algaraz de las noches estivales, y he subido poco a poco, la Cuesta de Lope de Vega.

Al fin, he llegado al término de mi soñatario paseo.

Me encuentro frente a la iglesia de los Carmines. Suenan en mis oídos los sonoros acordes del órgano, y, guiado por una mano invisible, subo las escaleras de piedra y penetro en el templo.

Por las naves de la iglesia se extiende un halo de santidad, un perfume religioso. El último rayo de sol, filtrándose a través de las ricas vidrieras de colores, besa tendidamente los enlucidos pies de una imagen de Cristo en la agonía. El astro rey, antes de desfallecer en su ocaso, despide, como las almas buenas, como las almas puras, como las almas grandes al dejar esta vida, del Supremo Creador de los mundos.

Toda la vida de aquella amable y fervorosa quietud, los hondados y mortificados Carmines, esos hombres prudentes y virtuosos, esos hombres sabios, esos hombres santos, que, retirados del mundo, se dedican a la oración y la penitencia, entonan, envueltos en sus albas capás, dulcísima plegería a la Reina de los Cielos; y el pueblo, con tanto, poniendo en sus labios todo el entusiasmo de sus almas, reza también ante la Excelsa Madre del Carmelo.

También yo rezo la Salve postrado de hi-nijos.

Antes de abandonar el templo, de nuevo viene a mi memoria el recuerdo de mi amada abuelita. ¡Cuántas veces hablé con ella en la Virgen del Carmen esta mística oración...

Antes de abandonar el templo, de nuevo viene a mi memoria el recuerdo de mi amada abuelita. ¡Cuántas veces hablé con ella en la Virgen del Carmen esta mística oración...

¡Que buena era mi abuelita!

Arturo Pacheco.

Se reproducen los temporales.

MALAGA, 10.—Se ha reproducido el temporal con caracteres enormes.

TETUAN, 10.—Se ha desencadenado un furioso temporal.

MUCHAS CASAS ESTÁN INUNDADAS, HABIENDO LLEGADO LA INUNDACIÓN A LA VALLA DE LA RESIDENCIA.

EN LANCÓN SE HUNDIÓ UNA CASA, SEPULTANDO A CUATRO NIÑOS, QUE PERECIERON ENTRE LOS ESCOMBROS.

EN RINCÓN DE MEDIK VOLÓ UN CAMIÓN. SE HA DESBORDADO EL RÍO MARTÍN, TRISRUPIENDO LAS COMUNICACIONES DEL FERROCARRIL MILITAR.

TODO EL POBLADO DE RÍO MARTÍN ESTÁ COMPLETAMENTE INCOMUNICADO.

SEVILLA, 10.—Se han reproducido los temporales con inusitada violencia, causando enormes daños.

SINDICATO DE LA INMACULADA

Hoy, domingo, 11, a las siete y media en punto de la tarde, y en el domicilio del Sindicato—Compañía, 5, 2.º—, dará una notable conferencia la distinguida escritora, señora Carmen de la Vega y Montenegro, profesora de la Escuela Normal de esta ciudad, sobre el tema «España puede ser grande si las mujeres españolas quieren que lo sea».

Se advierte que, tanto para esta conferencia como para las sucesivas, no se darán invitaciones más que a las socias, y señoras y señoritas que dirigen el Sindicato.

ZAPATERIA ROBADA.

A las dos de la mañana de hoy, dos distinguidos discípulos de Raffles penetraron en una zapatería de la calle de la Lealtad, segurísimos de que, por no haber en ella dependientes a tales horas, podían adquirir el calzado que necesitaban a un precio inverosímil, a pesar de lo caros que están ahora los materiales.

Y, en efecto, los dos elegantes se colaron de rondón en ella, por Dios sabe que puerta misteriosa, y una vez dentro, se despojó uno de los correspondientes alparagatos que calzaban sus pies, y comenzó a probarse botas de las de postín, quedándose al fin con un par de charol, que quitaba la cabeza. ¡Como que estaban hechos nada menos que para un marqués, según manifestación del dueño del establecimiento, don José Martínez García.

Estando en esto, el socio del que se calzaba tan hermosos «choregueros» sintió un ruido aterrador y previno al colega de que en aquellos terribles momentos lo mejor que podían hacer era «apirárselas» rápidamente.

El de las botas de charol arguyó que no estaba mal lo de salir de estampía, pero que convenía muy mucho al honor de la clase marcharse con lo más posible, y echando mano a una caja de betún se le metió en el bolsillo.

En esto estaban los distinguidos y cándidos socios, cuando se les ocurrió estruendosamente la combinación al guardia y al sereno de la calle de San Francisco, quienes, sin pararse en barras, ni en botas más o menos relucientes, les agarraron por las orejas y los trasladaron a la Guardia municipal.

En dicha oficina dijeron llamarse Fidel García y Froilán Hernández Martínez, a la par que entregaban doce pesetas en calderilla, que sin duda llevaban en el bolsillo para que no los arrastrase el viento.

## ASPECTOS PERIODÍSTICOS

### La crítica estética.

Son tantos y tan graves los errores en que incurra la crítica de arte que se publica en los periódicos, que lo mejor sería suprimir la crítica estética periodística. Y quien dice crítica de cuadros y de escultura, debe decir crítica de libros y de teatros.

De las equivocaciones, de las parcialidades, hasta de las aberraciones de la primera aún hay otros críticos de críticos que se quejan; y son, en cambio, muy pocos los que se dignan escribir algunas cuartillas contra las exageraciones, desvíos y errores de las otras dos.

Así, pues, conviene analizar desapasionadamente toda crítica estética periodística, sin particularizar cual sea ella, y decir pacientemente lo que haya de cierto en esto de los periodistas que critican de Arte y de artistas.

Por de pronto el crítico-tipo no existe, humanamente hablando, porque no puede existir. Sería preciso para ello despojarse al periodista de toda pasión, de toda tendencia, de toda afición mal ordenada o simple y parcialmente ordenada, y convertirse en objeto más que en sujeto. Y no bien interviene—e interviene fatalmente—el subjetivismo, ¡jáidos crítica por crítica, crítica exacta, crítica docente en el más justo y conveniente sentido de la palabra!...

Aun suponiendo que el crítico sea el hombre de más depurado gusto, de más universales conocimientos, de más alta espíritu de justicia, de intención más imparcial y de impresionabilidad más equilibrada, siempre resultará que es un crítico y no, como quisiéramos que fuera, «el crítico». Llevará a lo que escriba «su opinión», pero no «la opinión»; y por mucho que se esfuerce en acercarse al objetivo del Arte, nunca podrá conseguirlo, por ser hombre, es decir limitado y falible.

Inmediatamente se ha de considerar otra cosa importanteísima, que es esta: la posición de su ánimo en el momento de las obras que en el mismo momento marquen horas distintas, que el uno anda bien y el otro mal, porque la hora es un valor enteramente «relativo», así no podrá asegurarse que este crítico aciera y el otro se engaña, porque el propio concepto, la íntima sensación estética, es también un valor «relativo». Un mismo crítico siente de distinta manera—y escribe a veces contradiciéndose—, según sea la hora de su ánimo en el momento en que se impresionan y escriben tal cuadro, tal estatua, tal capitulo, tal escena que ayer le entristecieron puede alegrarle hoy. Y esto acontece no sólo a los críticos de Arte sino a todos los nacidos.

Con lo cual vienen a entenderse la fallibilidad, la variabilidad, la esencial contingencia de la crítica, como cosa que es perfectamente subjetiva.

Hay, sí, en verdad, fronteras delimitadas de las obras—o fuera, según algunos críticos más o menos adánicos—se ha de mover el crítico; las fronteras de la forma, de la prudente concordancia entre el vivo y lo pintado, dejando enteramente a un lado todo el subjetivismo del autor y de su obra criticada.

Es, en suma, el crítico, como un espejo en que se va a reflejar la obra conserada; y es esta obra otro espejo que se colocó ante la Naturaleza, pretexto de Arte. De la forma de ambos espejos depende todo lo que es, por una parte, el Arte mismo en su práctica, y por otra, la crítica en sus manifestaciones. Por lo cual no cabe, en sana razón, dar a la crítica estética más importancia docente de la que en realidad debe tener, ya que es «opinión» y, por consecuencia, opinable, discutible.

El crítico «periodista» está todavía más sujeto que el crítico «colaborador» a los dos excesos del subjetivismo, como quiera que la índole misma de su trabajo le predispone a todos ellos, en pro e contra de la opinión sabia, madurada, serena y limada del colaborador profesional de la crítica.

Si es cierto, como dicen, que no hay error que no haya sido sostenido por un gran filósofo, ni vaciedad que no haya sido cantada por un gran poeta, no es menos que no hay cosa de efectivo mal gusto que no haya sido admirada por un gran crítico. ¿Cuestión de gusto y de sabores y colores?

Cuanto más que no debe olvidarse el fatal evolucionismo de la crítica, su fundamental y casi inconsciente parcialidad impuesta por la moda, lo difícilmente que logra fijar sus propias ideas y lo poco que en realidad influye, de momento, en el gusto del vulgo.

Es, en resumen, la crítica periodística de Arte, un caso particular de la crítica periodística universal; labor sin fondo, rápida e impresionista, flexible y cambiante, más bien inclinada a la elemental que a la severidad, salvo en los casos en que una envidia, un apasionamiento insano la conducen a extremos de perversidad y malévolatracundia. Es, en otros términos, un mariposeo estético sin consecuencias.

Mirándolo bien y particularmente por el momento, no es ni siquiera digna de calificarse crítica estética periodística de «crítica» mover a la otra crítica de bufete, «la crítica reposada y documentadísima. El «dato» que causa al público un periódico...

El crítico «periodista» está todavía más sujeto que el crítico «colaborador» a los dos excesos del subjetivismo, como quiera que la índole misma de su trabajo le predispone a todos ellos, en pro e contra de la opinión sabia, madurada, serena y limada del colaborador profesional de la crítica.

Si es cierto, como dicen, que no hay error que no haya sido sostenido por un gran filósofo, ni vaciedad que no haya sido cantada por un gran poeta, no es menos que no hay cosa de efectivo mal gusto que no haya sido admirada por un gran crítico. ¿Cuestión de gusto y de sabores y colores?

Cuanto más que no debe olvidarse el fatal evolucionismo de la crítica, su fundamental y casi inconsciente parcialidad impuesta por la moda, lo difícilmente que logra fijar sus propias ideas y lo poco que en realidad influye, de momento, en el gusto del vulgo.

Es, en resumen, la crítica periodística de Arte, un caso particular de la crítica periodística universal; labor sin fondo, rápida e impresionista, flexible y cambiante, más bien inclinada a la elemental que a la severidad, salvo en los casos en que una envidia, un apasionamiento insano la conducen a extremos de perversidad y malévolatracundia. Es, en otros términos, un mariposeo estético sin consecuencias.

Mirándolo bien y particularmente por el momento, no es ni siquiera digna de calificarse crítica estética periodística de «crítica» mover a la otra crítica de bufete, «la crítica reposada y documentadísima. El «dato» que causa al público un periódico...



Tipo de los más modernos y bmarinos, de gran tonelaje, de la Marina de guerra germánica.

cuatro renglones de prosa brillante y esteticamente falsa, es bastante mejor que las catafalógicas que produce la letratura de un «factum» amanzacado y doctrinaria, escrito y publicado por un superior crítico, de esos que andan por el mundo con todos los arquetipos debajo de los sobacos.

Del Gobierno civil.

El gobernador civil, señor Guillón y García Prieto, recibirá ayer el siguiente telegrama del director general de Administración, y relacionado con los indultos...

Junta de Subsistencias. Ayer tarde se reunió en el despacho del gobernador civil la Junta de Subsistencias...

Junta de Caridad. También se celebró ayer tarde junta de la Asociación de Caridad, en el despacho del gobernador civil.

Sección necrológica.

Como todo hacía suponer, dadas las infinitas amistades que en esta ciudad tuvo en su vida la huada dona Trinidad...

El duelo estaba presidido por los señores don Juan José y don Miguel Román...

En los dos primeros coches que seguían al acompañamiento se colocaron varias hermosas coronas de los hijos y amigos de la difunta.

Después de despedir al duelo, continuaron en varios automóviles, además de los hijos, los señores Lavin Casals...

El cadáver fué depositado en el panteón de familia.

Con tan triste motivo nuevamente damos el pésame a la numerosa y distinguida familia de la querida muerta.

En la villa de Reinos, y confortado por los amigos espirituales, falleció ayer el respetable señor don Benito García Fernández...

A la villa de Reinos, y confortado por los amigos espirituales, falleció ayer el respetable señor don Benito García Fernández...

El cadáver fué depositado en el panteón de familia.

Con tan triste motivo nuevamente damos el pésame a la numerosa y distinguida familia de la querida muerta.

Notas palatinas.

MADRID, 10.—Con Su Majestad el Rey despatcharon hoy el conde de Romanones y el ministro de Marina.

Ofrecieron sus respetos a Su Majestad el marqués de Cubas, los duques de Tarancon y Vihona y el conde de Esteban Colantes.

Asimismo cumplimentaron a don Alfonso el señor Núñez Samper y una Compañía de editores, que le entregó un lujoso ejemplar del «Romancero de Cervantes».

DE BARREDA

En el local del Centro Obrero de esta localidad dará hoy, a las cinco de la tarde, una conferencia de propaganda del ferrocarril de Santander, señor Buján.

DIA POLITICO

MADRID, 10.—En el Consejo de ministros de esta tarde ha dicho el conde de Romanones que solo se tratarán los asuntos económicos y financieros y algunos de general interés, pues hay que adelantar el trabajo, porque el tiempo apremia.

Otra cuestión a tratar será la del empréstito.

Significando recibiendo en la Presidencia desechos de diferentes comarcas andaluzas dando cuenta de los daños causados por los temporales y de la miseria que ya se deja sentir en algunas regiones.

El conde manifestó que mañana domingo pasará el día en el campo, a pesar de haber sido designado para la presidencia de una sección de su distrito.

El Instituto de Reformas Sociales le ha enviado el reglamento en el que se da hegemonía y personalidad a las Sociedades obreras.

Dicho reglamento pasará a informe del Consejo de Estado.

El decreto sobre los extranjeros residentes en la nación está ya en poder del presidente. El lunes se publicará en la «Gaceta», después de introducir en él algunas modificaciones.

A preguntas de un periodista, el conde de Romanones manifestó que el tal decreto no se refiere para nada a los prófugos ni a las condiciones de extradición, y si a una pequeña medida de Policía, para evitar que haya extranjeros que no se inscriban siquiera en los Consulados de sus naciones respectivas.

El ministro de Hacienda. Hoy no ha trabajado en su despacho oficial el señor Alba, a causa de una ligera indisposición.

La «Gaceta». El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

Decreto.—Real decreto disponiendo la intervención del Estado en los talleres o fábricas donde se construya o pueda construirse material utilizable para los servicios ferroviarios.

Otro declarando que cuando se suspenda el viaje de un buque por causas ajenas al emigrante, el consiguatorio del barco de-

berá abonar a cada emigrante 3,50 pesetas por cada día de retraso, elevándose a cuatro pesetas mientras dure el conflicto europeo.

De Gracia y Justicia.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a notarios.

De Gobernación.—Real decreto aprobando con carácter definitivo el reglamento de Sanidad exterior, concordando con la Conferencia internacional sanitaria celebrada en París en el año 1912.

De Marina.—Real orden anulando las reales patentes de navegación expedidas a los vapores «Belgica» y «Santanderino».

De la Presidencia.—Real orden prorrogando hasta 31 de mayo y 31 de agosto, respectivamente, según residan en España o en el Extranjero, los plazos concedidos para acogerse al indulto a los prófugos, desertores y mozos no alistados y demás personas a las que se refiere el real decreto de 24 de julio del año pasado.

Petición justa. «El Correo Español dice en su número de esta noche que Inglaterra permite a los buques holandeses dirigirse a los puertos neutrales sin pasar por la zona de bloqueo, y pide al Gobierno que trate de obtener del inglés los mismos privilegios para los buques españoles».

Un ofrecimiento. Los agricultores de Sevilla y han ofrecido al Gobierno, como prueba de patriotismo, la cosecha de trigo precoc.

La emisión del próximo empréstito. A la una de la mañana terminó el señor Alba de despachar con el Rey.

A la salida fué interrogado por los periodistas, a los cuales manifestó que hace dos días terminó la redacción del proyecto de emisión del nuevo empréstito.

Anoche avisó al conde de Romanones para que sin falta citara para hoy a Consejo, con objeto de ocuparse de este proyecto.

La continuación del señor Alba facilitó algunos detalles relacionados con el proyecto.

DE LA GUERRA EUROPEA

Dos zeppelines sobre la playa de Gijón

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

El Gobierno holandés declara buques de guerra a todos los que están armados.—Wilson convocará al Congreso a sesión extraordinaria.

COMENTARIOS

Los últimos preparativos. La persistencia del mal tiempo retrasa el comienzo de la gran ofensiva en los diversos frentes y sectores; pero el mal tiempo está ya en sus postrimerías, y en algunos días más y estamos en plena primavera, en la época señalada y prevista para la gran hecatombe, para la intensiva lucha en que por igual confían los dos bandos, que tan rudamente contienden en los campos de batalla europeos.

Todo lo que antes anunciaban y combatían en forma más o menos franca de amenaza, es ahora silenciosa y secreta maniobra.

Ahora todos callan, todos cuentan sus elementos, sus medios de lucha, sus pertrechos de guerra y reconcentran masas enormes de soldados y acumulan en determinados puntos cantidades colosales de proyectiles, depósitos grandes de víveres y aprovisionamiento y nadie indica, ni deja entrever los objetivos inmediatos de su plan, el punto o los puntos elegidos para salir de la actual pasividad bélica.

Los espectadores sentimos impaciencia de curiosidad y cada amago de ataque, por ligero que sea, lo confundimos con el prólogo de la gran tragedia. Así hemos confundido la presión británica en las orillas del Ancre, que no ha sido sino un efecto de la norma inglesa de buscar el contacto con el enemigo, que fué siempre norma de los grandes capitanes; así, si el enemigo, se repliega, como ha sucedido en esta ocasión, en que por debilidad de la línea en aquel sector tuvieron precisión los alemanes de retroceder para buscar a retaguardia un apoyo más resistente y más sólido en la configuración misma del terreno, el contacto constante e inintermitente hace que se le moleste en la retirada premeditada y decidida, que no se le deja realizar a gusto la maniobra y que quiera o no quiera se le obliga a entablar roñido combate con sus tenaces perseguidores. Así ha sido en efecto; al repliegue tenón ha respondido la presión persecutiva británica; pero ni la una ni la otra señalan el comienzo de la gran ofensiva, ni la decisión de mantenerse en una defensiva pasiva, constante e irrevocable. Por lo que se ve y se espera, la ofensiva ha de ser mutua y quizás en distintos sectores, por lo que respecta al frente Occidental, y aun en aquel que uno de los bandos beligerantes elija, el otro no permanecerá a la defensiva inmutable, sino que reaccionará vigorosamente cuantas veces pueda, para mantener a toda costa el espíritu propio y para quebrantar o aniquilar el del contrario.

La presión del Ancre sólo ha sido una ofensiva parcial y de tanteo, en nada se relaciona con la gran ofensiva violenta y mortífera. Como tampoco las violentas impulsivas de las tropas de Kronprinz, que se manifestaron recientemente a la orilla derecha del Mosa, tienen nada que ver con la ofensiva que en el Norte francés haya preparado o prepare el mariscal von Hindenburg.

Unos y otros tienen todo dispuesto para dar comienzo a la encarnizada pelea y cada choque de lucha, por débil que sea, nos parece la iniciación de la esperada ofensiva, que tal vez, a pesar de los pesares, y no obstante su violencia extraordinariamente preparada, no sea capaz, ni por una parte, ni por otra, de romper el equilibrio bélico que siguió en Occidente a la batalla del Marne.

En España.

Dos zeppelines sobre Gijón.

GIJÓN, 10.—Dos dirigibles se situaron sobre la playa, haciendo observaciones y partiendo después velozes.

Por su estructura parecían dirigibles alemanes.

El rumor comenzó a circular esta mañana, a las once; pero como parecía algo inverosímil, me abstuve de comunicarlo, hasta que esta noche he tenido ocasión de comprobarlo en las oficinas de la Guardia municipal por los mismos testigos presenciales del extraordinario acontecimiento.

El hecho ha ocurrido en la forma siguiente:

A las seis y cuarto, próximamente de la mañana, y marchando a gran altura, aparecieron sobre la playa dos magníficas aeronaves.

Una de ellas estuvo breves momentos sobre el Cabo San Lorenzo, desaparecién-

do empréstito. Este se realizará el último día del mes actual.

Contiene un extenso preámbulo, en el cual se expone el compromiso que el Gobierno contrae con el Parlamento de satisfacer este empréstito.

El empréstito se emitirá en Deuda amortizable en cincuenta años, con un interés de 5 por 100, y un total de 1.000 millones de pesetas nominales.

La emisión de la Deuda se hará por días.

Se realiza con objeto de atender a la amortización de los actuales valores que necesariamente habían de amortizarse en breve plazo.

La Deuda se emitirá en títulos al portador, y hasta el 15 de abril no devengará intereses.

Los intereses se satisfarán el 15 de enero, el 15 de abril, el 15 de julio y el 15 de octubre.

El Banco de España se encargará de la operación.

El empréstito se emitirá al tipo de 90 por 100, en céntimos de 500 pesetas y sus múltiplos.

Los plazos de entrega serán: el 10 por 100, al hacer la inscripción; el 14 de abril, el resto, hasta el 10 por 100; el 14 de mayo, el 20 por 100, y el 14 de junio, el 20 por 100 restante, canjeándose en esta fecha la carpeta provisional.

A los que adelanten los plazos se les hará una bonificación anual del 5 por 100.

Se entregarán carpetas provisionales con cuatro cupones, y los gastos serán por cuenta del Estado.

Los temporales. Telegrafía oficialmente el gobernador civil de Granada que en el pueblo de Almuñécar se ha desencadenado un violento temporal.

Se ha desbordado el río Verde.

La cosecha de trigo y caña dulce se ha perdido.

En la playa de Solabreña, y por causa del temporal, ha embarrancado el paquete portugués «República».

En dirección Este. Llevaba dos faros encendidos.

La velocidad que llevaba era vertiginosa.

La otra se estacionó sobre la playa, permaneciendo encima de ella a gran altura durante largo rato y marchando después en dirección del Muelle.

Se supone, por la forma de las aeronaves, que se trata de dos zeppelines.

El suceso está siendo comentadísimo.

En Alemania.

Los errores aliados. AMSTERDAM.—En la prensa alemana se publican unas interesantes declaraciones del mariscal von Hoetzendorf acerca de los errores cometidos por la Entente:

«La Entente—dice el mariscal—ha incurrido en dos grandes errores: uno, el de creer que con la guerra sobrevendría la disgregación de las naciones que integran el Imperio austro-húngaro; y otro, el de haber rechazado el ofrecimiento de paz, creyendo que los Imperios centrales estaban en bancarota económica-militar».

Habiendo de la guerra submarina, aseguró el mariscal que es un medio legal de combatir, y que la guerra habría terminado, antes si esa campaña de los sumergibles se hubiera adelantado. Pero Alemania no lo hizo así, porque entendió que debía dar tiempo a los países de la Entente para reflexionar sobre las consecuencias de su conducta.

Los temporales en el mar. KOENIGSWUSTERHAUSEN.—El vapor «Frederick VIII», en el que viene a Europa el ex embajador alemán en los Estados Unidos, ha tenido, a consecuencia del temporal que detiene delante de Cristian-sund ayer, a las dos de la tarde.

El terrible temporal le obligó a arribar al buque al puerto, viéndose obligado a seguir viaje hacia Christiania.

En Francia

Submarinos contra submarinos. PARIS.—Después de haber empleado en la destrucción de los submarinos alemanes las redes, las minas y los barcos patrullas, se piensa ahora en emplear otros submarinos.

La prensa dice que los submarinos alemanes están, por necesidad, obligados a navegar semisumergidos, y solamente se ocultan bajo las aguas cuando el enemigo se acerca.

Como están lejos de sus bases, y las tripulaciones no pueden resistir mucho tiempo el régimen continuado de inmersión, es posible lanzar contra ellos, sumergidos, submarinos aliados que, por estar cerca de sus bases, pueden resistir mejor aquel régimen.

En Francia se están perfeccionando a toda prisa los motores de combustión interna de los sumergibles, a cuya perfección se debe que los aliados no hayan podido emplear eficazmente tan poderosa arma.

La retirada alemana. PARIS.—El crítico militar de «Le Matin», comandante de Civrioux, escribe, a propósito de la retirada alemana en el Ancre:

«En su conjunto, esta retirada parece haber sido decidida para apoyar de un modo conveniente los movimientos de tropas en el terreno en que se dividen las aguas de las cuencas del Somme y del Escalda».

Es de prever, por consiguiente, una nueva retirada, por lo menos la evacuación de la aldea de Iles, antes de que el enemigo fije de un modo definitivo sus nuevas líneas de resistencia.

La línea de resistencia alemana está orientada hoy del Noroeste al Sudeste, uniéndose al resto del frente en Arras, por medio de un arco sensiblemente circular, cuyo centro se halla en la granja de Bravelle, delante de la granja des Essarts-les-Bucquoy.

Se inicia luego un largo barranco, en el punto de intersección del camino de Puisseux con el de Bucquoy, a 1.500 metros de Comancourt, al pie de las pendientes que han alcanzado recientemente los ingleses.

La barranca va bordeando exactamente las líneas alemanas al Oeste del ferrocarril de Albert a Achiet le Petit, constituyendo un verdadero foso entre posiciones británicas y germanas.

El resto de los ocupantes de una trinchera que asaltamos huyó rápidamente a no ser apresado.

Cerca de Flirey, entre el Mosa y el Mosela, han obtenido éxito nuestras tropas de asalto, cogiendo 15 prisioneros.

Seis aparatos enemigos y dos globos cautivos fueron derribados en diferentes combates.

El fuego de nuestras baterías obligó a arrojarse a un aparato enemigo.

El teniente conde de Richthofen libró su 25.º combate, derribando a su adversario: Frente oriental.—Sin modificación.

El número de prisioneros hechos a raíz de nuestro avance en la cresta de Magyars se eleva a 13 oficiales y 991 soldados, y el botín se compone de siete ametralladoras y cinco lanzaminas.

Frente macedónico.—No ha habido cambio importante que señalar.

PARTE OFICIAL RUSO. PETROGRADO.—El parte oficial comunicado por el Gran Cuartel general del ejército ruso, dice:

Frente oriental.—En dirección de Mán, en dirección de Olai, los alemanes, después de intensa preparación de artillería, emprendieron la ofensiva, siendo rechazados.

Fuego de artillería y lucha de patrullas en distintos puntos.

Frente rumano.—El día 8 de marzo, al Oeste de Ockna, el enemigo asaltó nuestras posiciones, consiguiendo ocupar tres alturas.

Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Siba atacamos las posiciones enemigas, consiguiendo penetrar en ellas, y volando un depósito de municiones.

En dirección de Zaku y el lago Urbi, han avanzado nuestros destacamentos.

Cerca de Zabi seguimos avanzando.

COMUNICADO ITALIANO. COLTANO.—El Gran Cuartel general del ejército italiano comunica el siguiente parte oficial:

«En el valle de Trevignolo, en la noche del 8 al 9, destacamentos enemigos lograron penetrar en nuestras posiciones, siendo más tarde rechazados por medio de contraataques».

El día 9 hubo lucha de artillería en la estación de Santa Lucia, Tolmino y Castagnevizza».

ÚLTIMA HORA

Yanquis y mejicanos. WASHINGTON.—El departamento de Estado, ha enviado a su representante en México una comunicación por la que se hace responsable al general Carranza de los manejos alemanes para llevar a quel país a la guerra contra los Estados Unidos.

Sesión extraordinaria. PARIS.—Participan de Washington oficialmente que se ha autorizado al presidente Wilson para decretar la reunión del Congreso, en sesión extraordinaria, para el día 18 de abril.

La convocatoria oficial ya se ha hecho.

COMUNICADO INGLÉS. LONDRES.—El Gran Cuartel general del ejército inglés comunica el siguiente parte oficial:

«El enemigo emprendió ayer, por la tarde, después de violento bombardeo, cinco raids contra nuestras posiciones al Norte de Barleucourt, repitiendo los ataques cuatro destacamentos a primera hora de la mañana.

Sólo uno logró penetrar en cada caso, pero fueron rechazados.

Al Sur de Blaches logramos penetrar en la primera línea.

Nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas, en la región de La Bassée».

SEGUNDO COMUNICADO ALEMÁN. KOENIGSWUSTERHAUSEN.—El segundo comunicado del Gran Cuartel general alemán, dice:

«En el frente occidental se han librado combates en la orilla occidental del Mosa. Por la tarde aumentó la actividad de la lucha en la Champagne».

En el frente oriental no ha habido nada importante que señalar.

ULTIMO PARTE FRANCES. PARIS.—El comunicado de las once de la noche dice lo siguiente:

Al Sur del Ancre, las baterías francesas han bombardeado los establecimientos cerca de Heshelle, haciendo volar un depósito de municiones.

En la Champagne hemos rechazado al Este de San Eloy y Maisons en Champagne, ataques del enemigo.

Un avión alemán ha sido derribado por el fuego de nuestras baterías antiaéreas.

La labor de los submarinos. BERLIN.—El día 10, según informes de los submarinos, fueron hundidos buques enemigos con 42.000 toneladas.

Con éstas y las hundidas los días 7 y 8, se elevan a 114.000 toneladas.

El viaje del «Federico VIII». COPENHAGUE.—Ha llegado a Christiania el vapor «Federico VIII», que ha corrido un gran temporal.

Ha llegado cubierto de hielo.

En Halifax estuvo el buque detenido dos días por las autoridades inglesas, las cuales hicieron una detenida pesquisa.

PETROGRADO.—El zar ha llegado al frente, con objeto de inspeccionar los preparativos que se hacen para la ofensiva rusa de la próxima primavera.

El Gobierno holandés y los buques armados.

LONDRES.—El vapor «Princesa Melina» llegó a un puerto holandés.

Las autoridades le comunicaron que tendrían que internarle, por estar armado.

El capitán del buque ordenó que fueran arrojados al agua los cañones, para poder continuar viaje.

LAINZ.—MERCERIA

Francisco Setién. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Vega Lamera. Médico especialista en enfermedades de la mujer y partos.

Capa Deusto. Procurador de los Tribunales. Agente de negocios.

ROYALTY. GRAN CAFE RESTAURANT

Representante: don Santiago Maza, Segismundo Moret, 8, Santander.

Representante en Ramales: don Pedro Goya.

El Gobierno holandés considerará buques de guerra a todos los que estén armados, aunque sean mercantes.

Los dedos, huéspedes. NUEVA YORK.—El doctor alemán Schaefer compró unos terrenos cerca de la Escuela Militar de West Fain y del departamento de Asnoken, que surte de agua potable a Nueva York.

El doctor ha manifestado que la compra obedecía a la creación de una colonia de casas baratas; pero la Policía cree que se trata de organizar un complot en el caso de que estalle la guerra.

Ecos de sociedad.

De viaje. En el correo de ayer, y con objeto de asistir al Congreso de sastres que ha de celebrarse en Madrid, salió ayer de esta capital don Luis Cruz, cordero de la acreditada sastrería de don Marcelo Aguirre.

POR LA CAUSA

MUTUALIDAD OBRERA MAURISTA

Hace algunos días comenzamos la publicación del reglamento de nuestra Mutualidad, y a causa del exceso de original, no pudimos seguir dicha publicación. Hoy volvemos a insertar su continuación.

Recomendamos vivamente la lectura de sus líneas y la propagación de ellas, en bien de las clases trabajadoras y de la causa.

Dichos ya el objeto y fines de la Sociedad (capítulo I), así como cuanto se refiere a los socios, llamamos la atención de todos sobre los capítulos III y IV, dada su importancia concreta para los fines y ventajas materiales de la Mutualidad.

Dicen así: CAPITULO TERCERO De las cuotas.

Art. 9.º La cuota será de 2,50 pesetas mensuales, que se abonarán por meses adelantados.

El que en lo sucesivo solicite su ingreso, abonará como cuota de entrada una peseta, que podrá variar a juicio de la Junta directiva.

Art. 10. Los hijos y hermanos del socio que se acojan al artículo 8.º, satisfarán una peseta mensual.

Art. 11. Los socios que tuviesen dos meses en descubierto, perderán el derecho al socorro (en caso de enfermedad), durante el mes siguiente, aunque se pudiesen al corriente en el pago. Si son tres los recibos pendientes, subsistirá dicha pena, aumentada con la pérdida del socorro en caso de muerte, durante el siguiente mes, y podrán ser expulsados: resolución obligada por la falta de pago de cuatro meses.

Art. 12. Los socios protectores pagarán la cuota que voluntariamente suscriban.

CAPITULO CUARTO Socorros en caso de enfermedad o muerte.

Art. 13. Los socios tienen derecho a muerte de socorro al año (1.º enero a 31 diciembre). Si la enfermedad fuere grave, el socorro será de dos pesetas diarias y se percibirá durante 50 días; los restantes, como si la enfermedad fuese leve, según de una peseta diaria.

Art. 14. Los enfermos cuya dolencia, a juicio del médico de la Mutualidad, haya de generarse en crónica, percibirán sólo 50 pesetas (equivalentes a 50 días de socorro a una peseta diaria), a partir del día siguiente de aquél en que la enfermedad se haya hecho crónica.

Art. 15. Los enfermos que ingresen en el hospital, percibirán el socorro, siempre que el día de su ingreso y salida en el establecimiento, presenten en la Secretaría de la Mutualidad las papeletas comprobantes, visadas por la superior y el médico del establecimiento.

Art. 16. Los socios que se ausenten de la capital no tendrán derecho al socorro, ni a ningún otro beneficio.

No obstante, en caso de fallecimiento de un socio fuera de la capital, la familia percibirá el socorro por fallecimiento, que establece el artículo 19.

Art. 17. Si por prescripción del médico de la Sociedad necesitase un socio salir a tomar baños, percibirá socorro de 20 pesetas.

Art. 18. No tendrán derecho al socorro; 1.º Las enfermedades producidas por exceso en la bebida u ocasionadas en rifa. 2.º Las secretas y las por estas contraindicadas. 3.º Las epilépticas. 4.º Las ocasionadas por accidentes del trabajo.

(Continuará.)

Almotacenia.

Las parejas trajeron ayer al puerto 60 cajas de pescadilla, vendiéndose a los precios ordinarios.

Las lanchillas descargaron 1.140 arrobas de besugo.

Se expendió de 14,70 a 16 pesetas arroba.

DE BILBAO

Las elecciones. BILBAO, 10.—La lucha se presenta en esta ocasión reñidísima.

Los candidatos y sus partidarios respectivos hacen esfuerzos inauditos para conseguir el triunfo.

No se recuerda desde hace muchos años una lucha tan enconada.

El día de hoy ha sido un día de prueba, no habiendo cesado los candidatos y sus agentes de recorrer el distrito.

Es imposible predecir el resultado.

Representante: don Santiago Maza, Segismundo Moret, 8, Santander.

Representante en Ramales: don Pedro Goya.

Advertisements for LAINZ (Francisco Setién, Vega Lamera, Capa Deusto), BODEGAS GALLEGAS (PEARES-ORENSE-ESPAÑA), and ROYALTY (GRAN CAFE RESTAURANT).

COLEGIO DEL NIÑO JESUS

DIRIGIDO POR UN SEÑOR SACERDOTE

Primera enseñanza, Bachillerato y Comercio - Lecciones diarias de Alemán, Inglés y Francés.

Lope de Vega, 2, entl.º - Se admiten internos y medio pensionistas.

EN ESTE CENTRO SE DA LA PRIMERA ENSEÑANZA EN CONDICIONES VENTAJOSAS, PUES SE EMPLEA UN PROFESOR PARA CADA REDUCIDO NUMERO DE NIÑOS SE ATIENDE CON SUMO CUIDADO A LA EDUCACION RELIGIOSA Y MORAL DE LOS MISMOS, TRATANDOLOS CON VERDADERA CARIDAD CRISTIANA

EL BACHILLERATO Y COMERCIO SE DA CON PREFERENCIA DEL ESTUDIO DEL CASTELLANO, LATIN Y MATEMATICAS EN TODAS SUS RAMAS

UN JOVEN ALEMAN, PROFESOR DE IDIOMAS, CON COMPLETO CONOCIMIENTO DE SEIS, ESTA ENCARGADO DE ESTA SECCION, EN LA QUE SE OBTIENEN SORPRENDENTES RESULTADOS, DEBIDOS AL METODO QUE EMPLEA

Bolsas y Mercados

Table with columns for 'Día 9' and 'Día 10' listing various market items like flour, oil, and sugar with their respective prices.

BOLSA DE BILBAO

Table listing financial data for Bilbao, including bond prices and exchange rates for various locations like Madrid and Santander.

Palacio, 0,20; doña Pilar Corral, 0,10; don Zoilo Peral, 0,10; doña Vicenta Godilla, 0,10; doña Rosa Pons, 0,10; doña Marina Abascal, 0,25; doña Joaquina Liano, 0,25; don Gabriel Martínez, 0,15; don Francisco Pons, 0,10; doña Pastora Barajas, 0,10; don Angel, don José L. y don Fernando Herrera, 0,30; doña Florentina Abascal, 0,10; doña Agustina Bustamante, 0,10; doña Juliana Rodríguez, 0,10; doña Natividad Vasco, 0,25; doña Rogelia Villegas, 0,05; doña María Gáñu, 0,15; doña Teresa Villegas, 1,00; don José Herrera, 1,00; doña María, don Ramón, don Luis y don José Durante, 1,70; Pueblo de Heras.—Doña María Cruz, 0,25; doña Patrocinio Velasco, 0,25; doña Sabina y doña Avelina Fernández, 0,15; doña Felicidad y doña Soledad Barquín, 0,20; doña Pilar Cobo, 0,10; doña Teresa Carrera, 0,10; doña Consuelo Palacio, 0,10; doña Eusebia Cavadas, 0,10; doña Luisa Palacio, 0,05; doña Eneina Barquín, 0,05; doña Amor Ferrer, 0,10; doña Mercedes Rodríguez, 0,10; doña Rufina Montes, 0,10; doña Juana Lezcano, 0,10; doña Marcelina Compañón, 0,10; doña Rosa y doña Genoveva Hoz, 0,15; doña Encarnación Aranguren, 0,10; doña Elisa Montes, 0,10; doña Lucía y doña Luisa Cavadas, 0,20; doña Juana Hoz, 0,05; doña Celestina Cobo, 0,05; doña Concepción Totociegüena, 0,05; doña Asunción Totociegüena, 0,05; doña Rita y doña Luisa Madrazo, 0,10; doña Silveria y doña Lucía Campo, 0,10; Total, 3.78,65 pesetas.

Compañía del Tranvía de Miranda.

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 19 de los estatutos de esta Sociedad, se reunió el día 28 de febrero en junta general ordinaria de accionistas, en la que se dio lectura a la Memoria correspondiente a la gestión administrativa y resultado del ejercicio que finalizó en 31 de diciembre. El estado general de explotación en 1916 fue, en resumen, el siguiente: Viajeros al Sardinero, ida y vuelta, 768.627 104.244,30; Idem al Alto de Miranda, ida y vuelta, 381.203 38.207,30; Idem a la calle del Sol, ida y vuelta, 183.028 18.381,25; Idem en el resto de la línea, 14.555 1.368,70. Totales, 1.347.393 162.201,55. En el estado señalado con el núm. 2 en la Memoria, en el que consta el detalle de las recaudaciones mensuales por viajeros, y los kilómetros recorridos, vemos que la recaudación más elevada correspondió al mes de agosto y a un ingreso de 47.549,89 pesetas y un contingente de viajeros de 371.304, correspondiendo diariamente 1.533,54 pesetas y 11.978 viajeros. El mes de menor tráfico fue febrero, cuyo promedio diario fue 213,01 pesetas y 2.122 viajeros. Los aumentos han sido: En recaudación, 24.167,10 pesetas. En viajeros, 37.386. Como se ve por estos resultados parciales, el aumento en recaudación y viajeros ha experimentado un alza; la primera es debida a la elevación de la tarifa y la segunda al aumento considerable de la colonia veraniega y de la población. El saldo de utilidades en el ejercicio fue de pesetas 5.508,01.

INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

El reglamento de los ferroviarios.

El Instituto de Reformas Sociales ha terminado la discusión del proyecto de reglamento para la aplicación del real decreto de 10 de agosto del año último. Estudiando el asunto por las Secciones técnico-administrativas del Instituto, se formuló por el Consejo de Dirección del mismo el proyecto, que se ha discutido por el pleno en varias sesiones, y que ya quedó aprobado por unanimidad. Ahora pasará a informe del Consejo de Estado, y después ha de recibir la sanción del Gobierno. Aunque se ha dado en llamarle el reglamento de los ferroviarios, se extiende también a las relaciones entre patronos y obreros de tranvías, teléfonos, abastecimiento de agua y luz a las poblaciones y otras industrias. El reglamento, redactado con laudable espíritu conciliador, se da como ensayo para toda persona que desee, tan perjudicial para patronos y obreros como para la economía nacional.

Vida religiosa.

Santorial de hoy.—Tercer domingo de Cuarema.—Santos Eutimio, ob.; Eulogio, pb.; Heracleo, Zósimo, mrs.; Veremundo, Julián, Serrano, Sofronio, Benito, obs.; Fermín ab.; Constantino, Podre, mrs. Santorial de mañana.—Santos Gregorio Magno, p. dr.; Bernardo, ob.; Pedro Maximiliano, Egidio, pb. Ejercicios espirituales en el Sagrado Corazón, por el reverendo Padre Zugasti. A las siete de la tarde de hoy, comienza en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús los acostumbrados ejercicios espirituales, que para hombres suelen proponerse en tan hermoso templo todos los años, con no pequeño fruto y edificación. Porque, en efecto, muy edificante es ver allí reunidos a tantos hombres, sin distinción de clases ni de colores políticos, escuchando atentamente los sólidos raudales del encargo de dirigirles la palabra. Ser tan conocido y estimado en Santander quien en este año ha de declarar tan importantes verdades, haber escogido tema tan sugestivo para toda persona medianamente instruida como el que, según se nos dice, ha formulado, esto es, «Dios y el hombre en orden a los destinos del mas allá»; y, además, lo sagrado del tiempo de Cuarema, nos hacen esperar que serán muy concurridos y provechosos. CULTOS En la Catedral.—Misas a las seis la primera, hasta las ocho, cada media hora. A las nueve y cuarto, la conventual, con

Anticatarral García Suárez.

Catarros-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en farmacias y droguerías.

Sermon que predicará el muy ilustre señor Lectoral.

Misa a las doce. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario. Misa a las doce. Santisimo Cristo.—Misas rezadas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez. A las ocho y media, la parroquial con plática. A las diez, misa y conferencia para adultos. Por la tarde, a las tres, la catequesis para los niños. A las cinco dará principio la función mensual que la Congregación de Señoras del Alumbrado y Vela celebra, estando de manifiesto Su Divina Majestad, rezando la Estación, Rosario y religiosos motetes al Santísimo, terminando con la bendición y reserva. Consolación.—Misas rezadas a las seis y once. A las ocho, la parroquial, con explicación del Santo Evangelio. A las diez, catequesis para niños y niñas de la parroquia, con repartición de vales de asistencia. A las once, conferencia doctrinal para adultos por el señor cura regente; al terminar la misa se hará el ejercicio de los siete domingos a San José. A las seis y media, Santo Rosario. El martes, al terminar la función, dará principio el septenario a San José. Las bulas se expenden en la Sacristía. San Francisco.—De seis a ocho y media, misas rezadas cada media hora. A las siete y media, misa de comunión general de los Terceros. A las nueve, misa parroquial con plática. Por la tarde, a las tres, doctrina a los niños. A las seis y media, Rosario de la Venerable Orden Tercera, con los siete domingos de San José y plática, terminando con la procesión del Cordon por el interior del templo. Anunciación.—Misas rezadas desde las siete hasta las ocho, cada media hora. A las nueve, la parroquial y de Catequesis con plática. A las nueve y media, instrucción catequística. A las once y doce, misas rezadas. Por la tarde, a las seis, se rezará la estación, Rosario y ejercicio de la Corte de María, para conversión de los pecadores. De semana de enfermos, don Antonio Gómez, P. S. Santa Lucía.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce. Por la tarde, a las dos y media, explicación del Catecismo a los niños. A las tres y media, Congregación de Hijas devotas de María. A las seis y media, Santo Rosario con exposición, ejercicio, sermón y reserva. Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.—Misas rezadas, de cinco a nueve, cada media hora. A las nueve y media, congregación de los Estudiantes. A las diez, Congregación de los Luises. A las diez y media y once y media, misas rezadas. Por la tarde, a las dos y media, explicación del Catecismo a los niños. A las cuatro, Congregación de Hijas de María. En el Carmen.—Misas rezadas de seis a diez, cada media hora. En la de seis se hará el ejercicio de los siete domingos de San José. A las diez y media, Rosario, ejercicio y novena de San José, sermón por el reverendo Padre Augusto de la Cruz, bendición con el Santísimo y Salve cantada. En San Miguel.—Misas a las seis y nueve, cada hora. Por la tarde, a las dos y media, explicación de la doctrina a los niños. Nuestra Señora del Buen Consejo (Padres Agustinos).—Misas rezadas a las seis, hasta las nueve y media inclusive, excepto a las siete y nueve.

Inspección de Vigilancia.

Un reclamado. La guardia de Seguridad de Torrelavega ha detenido a José Diego Cortázar, que vivía en aquella ciudad, el cual estaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Llanes (Asturias), para responder en una causa que se le sigue por disparo de arma de fuego. El detenido ingresó en la cárcel de Santander, en donde quedó a disposición del Juzgado reclamante.

SUCESOS DE AYER

Denunciada. Ayer fue denunciada una mujer llamada Vicenta Ramos, que se negó a retirar del balcón de su casa un tiesto que estaba a punto de caerse a la calle, costándole además en malas formas al guardia denunciante. Entre mujeres. Ayer fueron denunciadas dos mujeres llamadas Flora y Rosario Gutiérrez, domiciliadas en la calle del Arrabal, por maltratar en su domicilio a su vecina Eugenia González, causándole algunas contusiones en la cara, promoviendo, además, un fuerte escándalo. Los chicos traviesos. Ayer fueron denunciados los chicos José Cano y Ricardo Camargo, por romper con una piedra un cristal de un piso de la casa número 44 de la calle de Guevara. Un árbol roto. Por romper con el carro que guiaba un árbol en la Avenida de la Reina Victoria, fue ayer denunciado por la Guardia municipal un carretero llamado Daniel Ochoa. Un emulo de Belmonte. Francisco Pérez Muñoz, de nueve años, es muy aficionado al arte de Cuchares, y se juntó con otros chicos, yéndose a torrear un carrero existente en un prado del paseo de Sánchez de Borja; pero el carrero, que tiene peores intenciones que un muira, arremetió contra el futuro ahogado, y así, le dió un golpeazo, produciéndole la fractura de la clavícula derecha. El infeliz ahogado tuvo que ser trasladado a la enfermería pública—vulgo Casa de Socorro—, donde fue convenientemente asistido por el personal facultativo de guardia, pasando después a su domicilio. Una caída. Hay personas que no tendrían gracia para hacer chistes; pero, muy caídas tienen. Entre estos seres propicios a los golpes existe un chico llamado Constantino Cruzado, de trece años de edad, el cual, hallándose ayer tarde subido en una tapia, en la calle de Garmenia, tuvo la mala fortuna de caerse, produciéndosele extensas rozaduras en el brazo y región axilar derecha. También fué asistido en la Casa de Socorro. Casa de Socorro. Ayer fueron asistidas en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Bernabé Alvarez, de cuarenta años, de una contusión en cuatro dedos del pie izquierdo. Encarnación González, de veintisiete años, de una erosión en la nariz. Balmán Bueno, de veintitrés años, de una contusión con rozaduras en la mano derecha. Víctor Fernández, de treinta y tres

Tribunales.

Sentencia. En causa procedente del Juzgado de Villacarriedo se ha dictado sentencia condenando a Gerardo Lahado Rodríguez, como autor de un delito de lesiones menos graves, con la concurrencia de una circunstancia atenuante, a la pena de un mes y un día de arresto mayor y 36 pesetas de indemnización. Suspensión. El juicio oral señalado para el día 14 del corriente, referente a causa seguida contra Laureano Vega, por el delito de parricidio, ha sido suspendido por enfermedad del defensor del procesado. La Caridad de Santander. El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 927. Trasmuegas que han recibido albergue, 8. Asilados que quedan en el día de hoy, 98. Santander, 11 de marzo de 1917.

Sección marítima.

Presentaciones.—En esta Comandancia de Marina deberán presentarse los patronos de pesca Esteban Iurraspi y Florentino Iradi, para un asunto que les interesa. Hallazgo.—Por el patron del vapor de pesca «V. Barriocheva», de la matrícula de Bermeo, ha sido hallado ayer, a tres millas del Cabo Quintres, el casco de un vapor de pesca, sin máquina y sin nombre ni señal alguna. El estado del tiempo.—Continúa el tiempo muy inseguro por las costas del Cantábrico. Ayer tarde recibió un telegrama del señor Orcolega, de San Sebastián, anunciando una galerna. Por la noche izóse en la Comandancia de Marina el farol de luz encarnada, en señal de peligro. Partes recibidas en la Comandancia de Marina. De Madrid.—Tiende a empeorar el tiempo en Galicia y Cantabria. Semáforo. Este faro, marejadilla del Noroeste, despejado, brumoso. Mareas. Pleamareas: A las 4,54 m. y 5,9 t. Bajamareas: A las 11,9 m. y 11,24 n.

NOTICIAS SUELTAS

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN (Sucesor de Pedro San Martín) Especialidad en vinos blancos de la Na va, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio sembrado en comidas.—Teléfono núm. 125. Matadero.—Romano del día 10: Reses mayores, 22; menores, 19; kilogramos, 5,26. Cerdos, 6; kilogramos, 5,40. Corderos, 193; kilogramos, 5,74. Carneros, 1; kilogramos, 12. Extrañados de que las reuniones que se vienen celebrando todos los viernes en casa de un título que figura en política, en primera línea, son cada vez más alegres y a ellas concurren caras verdaderamente divinas, conseguimos ser presentados, no sin grandes dificultades. La primera reunión a que asistimos no pudimos avenguar la causa, sin duda por la

DECIAMOS AYER.

Lo más alegre de la vida es un estado perfecto de salud, y una garantía de su sosten y duración, la es MUY SOLIDA el consumir a diario los vinos tinto «TRES RIOS» y blanco «BRILLANTE», que en botellas alambradas, de elegante presentación, dan al mercado «BODEGAS GALLEGAS», de PEARES (Orense). Pedidos en todas partes.

Música.—Programas de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de once a una, en el paseo de Pereda: «Venecia», marcha alemana.—Kerman.—«El capricho de las damas», fantasía.—Foglietti.

Bailables de la ópera «Faramoros».

Ruiseñor. Gran final, primer acto de la ópera «La africana».—Meyerbeer. «El señorito», pasodoble.—Calleja.

EN ENCARGOS para regalos se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura, como es sabido entre su distinguida clientela, la acreditada CONFITERIA RAMOS, San Francisco, 27.

Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca.—Se convoca a todos sus asociados a la junta general extraordinaria que, para la modificación del reglamento, se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, en su local social, San Francisco, 19, 1.º. Se advierte que siendo esta segunda convocatoria se tomarán acuerdos con el número de socios que asista.

Pastillas BOLIVAR - Pectorales - Calman rápidamente la tos. Curan siempre CATTARROS, ASMA Y GRIPE. De venta en todas las farmacias.

Observatorio meteorológico del Instituto. Día 10 de marzo de 1917.

Meteorological table with columns for 9 hours and 16 hours, listing temperature, humidity, wind direction, and other weather data.

La Hispano-Suiza

20 H. P. (Alonso XIII), Diez y seis válvulas. POMBO Y ALVEAR PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26.—SANTANDER

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX), describing its benefits for stomach and intestinal ailments.

ALGODON HORLAND

Remedio infalible e inmediato de los constipados nasales. Precio de la cajita: 0,75 pesetas. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

CLAUDIO GÓMEZ :-: FOTOGRAFO

PALACIO DEL CLUB DE REGATAS.—SANTANDER. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

Automóviles de alquiler

TARIFA EXCEPCIONAL de 0,30 a 0,70 Km. Para disfrutar de esta benéfica tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del Auto-Garage CASTELLANOS

Restaurante 'El Cantábrico'

de PEDRO GOMEZ GONZALEZ HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones.

PAN BARATO

Desde el día 10 se venderá, en el despacho de pan de la Esperanza, de Bilbao, establecido en la plaza de la Libertad, pan en piezas de dos kilos, a novena céntimos, recibido caliente a las seis de la tarde.

SE DESEA

comprar un hatajo de ovejas, de ciento o ciento cincuenta. Para informes Pedro Fernández, LACIONES.

Bragueros.

Talleres para la construcción de bragueros, piernas artificiales, cabestrillos, muletas y fajas ventrales. OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA GARCIA (óptico).

El mejor vino para personas de gusto.

CHACOLI Paternina. Depósito: Santa Clara, 11, teléfono. 714. Se sirve a domicilio. Andrés Archo del Valle

# Manuel Láinz

San Francisco, 17 (frente a Presmanes).

Lealtad, 2 (debajo del antiguo hotel viuda de Redón).

## MERCERIA, CAMISERIA Y PERFUMERIA

Inmenso surtido en pieles de gran novedad, géneros de punto para señora y caballero y demás artículos de invierno a precios extraordinariamente baratos. Muebles de todos estilos a precios increíbles.

## Máquinas de coser y miraguano :- PRECIO FIJO MARCADO

Vapores correos españoles



### Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA 19, A LAS TRES DE LA TARDE

El día 19 de marzo saldrá de Santander el vapor

### REINA MARIA CRISTINA

Su capitán don Pedro Zaragoza.

admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz. Precio del pasaje en tercera ordinaria: para Habana, 250 PESETAS, 13,50 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque. para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril, 335 PESETAS, 13,50 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque. para Veracruz, 275 PESETAS y 7,50 de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje, en tercera ordinaria 125 PESETAS y 7,50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El 31 de marzo, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

### M. L. VILLAVERDE

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al

“Infanta Isabel de Borbón”

de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

### Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

El día 14 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

### P. DE SATRUSTEGUI

Su capitán don F. Aparicio.

para Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la tercera DOS-CIENTAS CINCUENTA Y SIETE PESETAS con CINCUENTA CENTIMOS, INCLUIDO IMPUESTOS.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Muelle, 35.—Teléfono número 63.

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

#### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

#### LINEA DE NEWYORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

#### LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 18 de cada mes, para Coruña y Santander.

#### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico.

#### LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

#### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

#### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a que esta Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

### Pompas fúnebres de ANGEL BLANCO

Velasco, 6.—Teléfonos números 227 y 594

Esta Agencia tiene contratos con las Sociedades **Círculo Católico, Sociedad Póstuma y Mutualidad Maurista**, y servicio con el **Hospital, Casa de Expositos y Casa de Caridad**. Coche furgón automóvil para traslado de cadáveres. Arcas de maderas finas, coronas, hábitos y todo lo concerniente a este ramo. Coches fúnebres y estufas, así como servicio más modesto.

**SERVICIO PERMANENTE :: CARRUAJES DE LUJO**

### EL DIA

— COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS —

MADRID.—(Fundada el año 1901.)

Capital suscrito.....	Pesetas 3.000.000
Desembolsado.....	1.950.000
Dividendos pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913.....	48.767.696,86

Sudirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.—Autorizado por la Compañía general de Seguros.

Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, 1.º.—MADRID

Para seguros de incendios, marítimos, ordinarios y de guerra, de cascos de vapor y veleros y terrestres sobre granjas y valores, dirigirse a su representante en Santander don Fernando González Colomer, calle de Pedreña, núm. 9 (Oficina)

### (S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO

ESPAÑOL: AMOS ROSALANTE, 8.—Teléf. 632.—FABRICA: ORVANTES, 15

### Anisosa - Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

—Caja 0,50 pesetas

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

### Estreñimiento.

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatirla, según lo tiene demostrado en los veinticinco años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse respecto al autor M. RINDON, farmacia, BILBAO.

Se vende en Santander en la droguería de PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.

### Sociedad Hullera Española BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

### Sociedad Hullera Española.

Relayo, 5 bis, BARCELONA, o a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

AGENCIA HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

### CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO

### IMPORTACION DIRECTA SANTANDER

### Loción para el cabello A BASE DE LAVONA

Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, resultando fuerte, sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente la atribuyen.

Frascos de 2,00 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.

Se vende en Santander en la droguería de PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.

### Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles

### COMPANIA TRASATLANTICA

Vapores correos españoles.

### Alfonso Doce

Su capitán don Cristóbal Morales.

admitiendo pasaje y carga para HABANA y NEW YORK.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios, en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Muelle, 35.—Teléfono número 63.

### La Propicia

Agencia de pompas fúnebres.

— CEFERINO SAN MARTIN —

Esta Agencia, cuenta con variado surtido de FERETROS Y ARCAS de gran lujo, coronas, cruces, decoraciones y demás accesorios, y con los mejores coches fúnebres dep. primera, segunda y tercera clase, y coches estufas.

Depósitos módicos.—Servicio permanente.

ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—TELEFONO NUMERO 461.—SANTANDER

### TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincon, tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afeciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

CINCUENTA CENTIMOS CAJA

### SERVICIOS PUBLICOS

De trenes.

SANTANDER A MADRID

Correos.—Diarios.

Salidas de Santander, a las 18,27

Llegada a Madrid, a las 8,40

Salida de Madrid, a las 17,25

Llegada a Santander, a las 8

Mixtos.—Diarios.

Salidas de Santander, a las 7,28

Llegada a Madrid, a las 6

Salida de Madrid, a las 20,30

Llegada a Santander, a las 18,40

SANTANDER A BARCELONA

Los servicios generales de Santander a Madrid—correo y mixto—, con salida a las 16,27 y 7,28 y llegadas a Barcelona a las 18,41 y 10,31.

Las salidas de Barcelona para Santander en los trenes correo y mixto son, respectivamente, a las 6,5 y 15,57, con llegada a Santander a las 8 y 18,40.

SANTANDER A LIERGANES

Salidas de Santander, a las 8,55 (correo), 12,15 (correo), 14,55, 16,45 y 19,40, para llegar a Liérganes, a las 10,1, 13,16, 16,1, 17,42 y 20,44

Salidas de Liérganes, a las 7,25 (correo), 8,20, 1,30, 14 (correo), 16,45 y 18,20; con llegadas a Santander, a las 8,38, 9,30, 12,25, 18,3, 17,45 y 19,22.

Hay un tren de Santander al Astillero, a las 18, con llegada a las 18,20; y del Astillero a Santander, a las 18,30, con llegada a las 18,50.

SANTANDER A CABEZON DE LA SAL

Salidas de Santander, a las 7,45, 13,20, 17,20, 11,45, 14,50, 19,15, para llegar a Cabezón, a las 9,20, 2,40, 19, 13,25, 16,38 y 21,2

Salidas de Cabezón, a las 14,39, 19,1, 7, 9,21, 17,5 y 19,40, para llegar a Santander a las 16,13, 20,46, 8,45, 11,8, 18,48 y 15,28

SANTANDER A TORRELAVEGA

Salidas de Santander: Por el Cantábrico, a las 7,45, 13,20, 17,20, 11,45, 14,50, 19,15, y uno los jueves y domingos y días de mercado o feria en Torrelavega, a las 7,5, para llegar a Torrelavega a las 8,37, 13,59, 18,12, 12,37, 15,44, 20,10 y 8,13

Por el Norte, los servicios ordinarios (véase Santander a Madrid), más un tren de mercancías, admitiendo viajeros a las 20,16 (salida), y 22,13 (llegada).

Salidas de Torrelavega: Por el Cantábrico, a las 15,22, 19,51, 7,48, 10,12, 17,50, 14,27 y los jueves y domingos y días de feria y mercado, a las 23,50; para llegar a Santander, a las 16,13, 20,46, 8,45, 11,8, 18,48, 15,28 y 6,46

Por el Norte, los servicios ordinarios (véase Madrid a Santander), más un tren que sale a las 11,38 y llega a Santander a las 18,44.

SANTANDER A BILBAO

Salidas de Santander, a las 8,15, 14,5 y 16,45, para llegar a Bilbao, a las 12,5, 17,52 y 20,38, respectivamente.

Salidas de Bilbao, a las 7,40, 14 y 16,50, para llegar a las 11,35, 17,40 y 20,40, respectivamente.

De Gijón para Santander, a las 7,14, para llegar a las 9,30

De Santander para Marrón, a las 17,35, para llegar a las 19,32.

SERVICIO DE SANTANDER

De Somo para Pedreña y Santander, a las 8

De Santander para Pedreña y Somo, a las 12,30 y 15.

SANTANDER A LLANES

Salidas de Santander, a las 7,45 (correo), 13,20 y 17,20, para llegar a Llanes a las 11,15, 16,19 y 20,50.

Los dos primeros continúan a Oviedo.

Salidas de Llanes, a las 7,40, 12,38 y 17,20 (correo), para llegar a Santander, a las 11,8, 16,13 y 20,46. Los dos últimos proceden de Oviedo.

Santander a Ontaneda.

Salidas de Santander, a las 8,27 y 11,15 mañana y 14,20 y 18,20 tarde.

Salidas de Ontaneda, a las 7,28 y 11,25 mañana y 14,26 y 18,25 tarde.

### De Correos.

Administración principal de Correos de Santander.

HORAS DE SERVICIO

Imposición y retratar valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13,30

Idem certificados, de 9 a 13,30

Pago de giros, de 10 a 13

Imposiciones Caja de A. orros y reintegros (excepto los viernes), de 9 a 11

Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada, de 9 a 11

Lista y apartados, de 8 a 8,30 y de 10 a 12

Repario a domicilio del correo de Madrid, mixtos de Valladolid y Asturias, a las 10

Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, a las 12,45

Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, a las 13,30

Los domingos se hace solamente el reparto a las 12,30

Idem Giro postal, de 9 a 13.

### Compro y vendo.

TODA CLASE DE MUEBLES USADOS

Calle de Juan de Herrera, 2

### No más sabañones!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Use hoy mismo el infalible

### BALSAMO CUERDA

(Bálsamo Tropical)

y usted lo recomendará a todo el mundo. Desde la primera aplicación cesa el picor y dolor, evitando la ulceración.

Estuche con cinco 75 céntimos.

En Santander: Droguería de Pérez del Molino y farmacias: Villafranca; Centro Farmacéutico y Bilbao.

### Hortelano

con buenas referencias, se ofrece para cuidar o guardar finca. Informes, cuartel de la Guardia civil, primer piso, número 2.

### De oficinas públicas

Aduana, calle de la Ribera, de nueve a una y de tres a seis.

Ayuntamiento, Plaza de Pl y Margall, de nueve a una y de cuatro a seis.

Avance catastral de la Riqueza Urbana plaza de la Constitución, 4, tercero, de diez a una.

Audiencia, Plaza de la Constitución, de nueve a una.

Banco de Santander, Paseo de Pereda, 8 de nueve a una.

Banco de España, Velasco, 3, de diez y dos.

Banco Mercantil, calle de Hernán Cortés, de nueve a una.

Biblioteca municipal, salón de lectura, de cuatro a ocho de la tarde.

Cámara de Comercio, Compañía, 5, de nueve a doce y media, y de tres y media a siete.—Horas de consulta secretario, de cuatro a seis; letrado asesor, de cinco y media a seis y media; legislación de Aduanas, de cuatro a cinco; contribuciones, arbitrios e impuestos, de cinco a seis; seguros incendios y accidentes del trabajo, de cuatro a cinco; transportes terrestres y marítimos, de cuatro y media a cinco y media

Cámara Oficial Agrícola, Paseo de Pereda, 21, entresuelo, de nueve a una y de tres a seis.

Cámara de la Propiedad Urbana, Hernán Cortés, 1, entresuelo, de diez a una y de cuatro a seis.

Comandancia de Marina y prácticos de Puerto, calle de Castelar, de diez a una

Comandancia de Carabineros, Alameda primera, 28, de nueve a una

Real Club Automovilista, Muelle, 21, de nueve a una y de tres a seis

Compañía Arrendataria de Tabacos y General Espartaco, 7, entresuelo, de nueve a una y de tres a cinco

Delegación de Hacienda, calle de la Ribera, de nueve a dos

Diputación (Palacio del Banco Mercantil), de nueve a una y de tres a cinco y media.

### PARA LIMPIAR LA DENTADURA

los polvos SAN ANTOLIN.

Da a los dientes blancura nivea y a los labios y a las encías color carmin. No atacan el esmalte de los dientes. Fortalecen e higienizan la boca. Puede decirse que el dentífrico

SAN ANTOLIN

es el preferido para batir el record de la elegancia en la boca, dientes y labios; 50 años de éxito creciente prueban su bondad.

De venta: Villafranca y Calvo a 50 céntimos cajita.

### Luz sin rival.

Por incandescencia, por gasolina, blanca, roja, sin olor, sin humo, inexplosiva.

El mejor y más económico sistema de alumbrado para casas de campo, hoteles, etc.

Palmaritas con vela, para bencina, cuatro veces más económica que las velas, a tres pesetas.

Lámparas Kranz para luz eléctrica.

Da luz como la del shalmetoaltoalino

Da luz blanca como la del Sol. Aprovecha todos los rayos luminosos. Concentra y proyecta la luz con precisión. Es verdaderamente insensible a las sacudidas. Forma elegante. Tamaño reducido. Consume un vatio por bujía.

Depósito al por mayor y minorista: Almacén de muebles, máquinas parlantes y discos, bicicletas y motocicletas, Narciso Ortega (S. S. C.)

Alameda Primera, 22.—SANTANDER